
关于加快培育发展异地务工人员服务组织的工作方案
（征求意见稿）

为深入贯彻落实中共中山市委办公室、中山市人民政府办公室《关于进一步培育发展和规范管理社会组织的实施意见》（中山办发[2013]2号）和省社工委《关于培育发展异地务工人员服务组织的工作方案》(粤社委[2012]22号）的精神，加快培育发展异地务工人员服务组织，完善面向异地务工人员的服务管理，促进新老中山人融合，结合中山实际制定本工作方案。

一、指导思想与工作目标

坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，紧紧围绕率先加快转型升级、建设幸福和美中山的中心任务，积极培育异地务工人员服务组织，使之成为服务管理异地务工人员的重要载体，引导异地务工人员自我教育、自我服务、自我管理，促进新老中山人融合，形成共建共享的社会治理格局。

二、工作任务

（一）加强异地务工人员的党团组织建设。扎实推进异地务工人员党团组织组建工作，以区域和企业为单位，符合条件的单独组建异地务工人员党团组织，条件尚不成熟的探索联合组建异地务工人员党团组织方式，团结凝聚异地务工群体中的党员和共青团员。积极吸收优秀异地务工人员加入党团组织，发挥党团组织对异地务工人员服务组织的领导和带动作用。各级党委和团委要加大对异地务工人员服务组织的指导力度，促进异地务工人员服务组织不断提升工作水平。

(二)成立异地务工人员互助组织。在异地商会成立同一来源地的异地务工人员互助组织，在镇区商会成立非特定来源地的异地务工人员互助组织，作为异地商会、镇区商会内设的非法人办事机构。异地务工人员互助组织接受异地商会和镇区商会的领导，并受党委政府的指导、监督。异地务工人员互助组织通过开展志愿互助、文化体育、社区联谊，提供扶危济困、技能培训、就业辅导、情绪疏导、矛盾调解等方面的服务，服务经济发展，维护社会稳定，促进异地务工人员更好地融入中山。异地务工人员互助组织不接受个人会员参加。
三、实施步骤

（一）试点探索。2013年底前，在异地商会试点成立特定来源地异地务工人员互助组织，此项工作由市民政局牵头，市社工委、工商联配合；在镇区商会试点成立非特定来源地异地务工人员服务组织，此项工作由市工商联牵头，市社工委、民政局、试点镇区配合。各镇区各相关部门要结合实际，积极探索建立各种形式的异地务工人员服务组织，健全规章制度，拓宽面向异地务工群体的服务。

（二）总结完善。2014年，对异地务工人员服务组织的试点工作进行阶段性总结，制定完善异地务工人员服务组织管理办法，将试点成功经验逐步在全市推广。

（三）全面铺开。2014年底，全市已登记的异地商会基本建立起同一来源地的异地务工人员互助组织，各镇区商会基本建立起非特定来源地异地务工人员服务组织，异地务工人员服务组织体系不断完善，相关组织有效运作，服务水平明显提升。

四、有关要求

（一）提高思想认识。培育发展异地务工人员服务组织，加强异地务工人员服务管理，对于建设“三个适宜”幸福和美中山具有十分重要意义。各镇区各相关部门要密切配合，共同解决工作中遇到的问题和困难，确保异地务工人员服务组织工作顺利开展。

（二）加大扶持力度。各镇区各相关部门要结合自身职能，支持异地务工人员服务组织开展工作，引导其依法为异地务工人员提供多样化服务。通过政府转移职能或购买服务，对异地务工人员服务组织提供经费和项目支持。对于涉及异地务工人员的重大案（事）件，特别是群体性事件，可商请异地务工人员服务组织共同调查处理。

（三）加强规范管理。加强对异地务工人员服务组织监管，确保异地务工人员服务组织依法依规开展活动。强化对未经登记的各种同乡会性质组织的综合监管，依法打击各类违法犯罪行为。
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