中山市人民政府文件
中府〔2014〕46号

中山市人民政府关于推进

企业上规上限工程的实施意见

火炬开发区管委会，翠亨新区管委会，各镇政府、区办事处，市各有关单位：
    为进一步鼓励和促进企业上规上限，培育发展一批高成长的中小企业，增强经济发展后劲，现就推进企业上规上限工程提出如下实施意见。
    一、总体要求和工作目标
    大力推进企业上规上限工作，积极引导和培育规下限下企业上规上限入统，规范规上限上企业转规下限下出统。工业企业达到国家规模以上工业企业标准、商贸企业达到国家限额以上批发零售和住宿餐饮业企业标准，服务业企业达到国家规模以上服务业企业标准纳入国家统计范围，力争在2014－2018年5年内全市净增规模以上工业企业和限额以上批发、零售、住宿、餐饮企业和规模以上服务业企业共1000家，其中规上工业企业400家。

    二、主要措施
    （一）建立上规上限培育企业名录库。对规下限下和新建项目企业进行调查摸底，分类指导，重点培育，凡满足以下条件之一的企业纳入上规上限培育企业名录库：

    1．规模以下工业企业年主营业务收入超1000万元或年纳税额超50万元的。

    2．限额以下批发企业年主营业务收入超1000万元或年纳税额超50万元的。

    3．限额以下零售企业年主营业务收入超250万元或年纳税额超15万元的。

    4．限额以下住宿企业年主营业务收入超100万元或年纳税额超5万元的。

    5．限额以下餐饮企业年主营业务收入超100万元或年纳税额超5万元的。

    6．规模以下服务业企业年主营业务收入超500万元或年纳税额超25万元的。

    7．企业新建项目投资额超2000万元并竣工投产、营运的或当年成立并达到规上限上企业标准的。

    （二）加大财政资金支持力度。安排企业上规上限专项资金1500万元，专款用于扶持工业和商贸流通企业增资扩产，公共服务平台建设，中小企业服务机构，金融机构合作项目等；鼓励和扶持服务业企业纳入限额以上、规模以上统计名录库。专项资金的具体管理办法由市发展改革局、经济和信息化局分别商市财政局另行制定。
    （三）降低涉企的部分行政事业性收费及服务性收费。对已纳入全市上规上限培育企业统计单位名录库的，由市发展改革局、经济和信息化局参照《中山市关于进一步减轻企业负担优化营商环境的实施意见》（中府〔2013〕75号）另文制订相关扶持办法。
    （四）建立工作机制。各镇区要参照本实施意见，制定辖区内扶持企业上规上限工作目标、配套政策和激励措施，建立辖区内上规上限培育企业名录库，充分调动企业上规上限的积极性。

    （五）规范工作流程。按照调查摸底、入库管理、分类指导、重点培育、企业申报、镇区初审、审核上报、批准入统的流程做好新增上规上限企业入统工作。达到规上限上标准的新建企业，要及时完善资料，一月一申报，做到应报尽报。对规下限下转规上限上企业，每年10月底前要对入库企业逐个调度，完善符合条件企业入统材料，11月底全部完成申报。对拟由规上限上转规下限下企业，8月底前按照调查摸底、分析原因、镇区核查、上报情况、出库管理、重新培育的流程做好规上限上转规下限下企业出统跟踪服务工作。
    （六）开展专项培训辅导。市统计、财政、税务、发展改革、经济和信息化部门在企业统计、财会、税务和管理方面加强对名录库企业和新增入统企业的培训，对当年新增入统企业全部轮训1次。各镇区指定专人为申报入统企业提供专项指导，确保申报企业及时入统。

    三、保障措施

    （一）加强领导，明确职责。成立市加快企业上规上限工程领导小组（下称领导小组），负责统筹协调工程实施过程中的重大问题。领导小组由市政府分管副市长任组长，分管副秘书长任副组长，市府办公室、市发展改革局、经济和信息化局、监察局、财政局、人力资源社会保障局，外经贸局、统计局、金融局、国税局、地税局、工商局、中山供电局等部门领导为成员。领导小组实行例会制度，下设办公室，设在市经济和信息化局，牵头负责企业上规上限工程的日常工作，统筹建立上规上限培育企业名录库，提出每年目标任务和分解方案报市领导小组审定。领导小组各成员单位要加强对企业上规上限工作的组织领导，各司其职，合力推进。

    市发展改革局负责服务业上规上限具体工作，拟定服务业上规上限企业培育名录，加大对名录库服务业企业的扶持力度。

    市经济和信息化局负责工业和商贸流通企业上规上限具体工作，加大对相关企业增资扩产、公共服务平台建设、中小企业服务机构设立、金融机构合作项目的扶持力度。
市财政局负责联合相关部门开展财务信息调查，落实扶持企业上规上限的专项资金预算，对资金使用情况开展绩效评估。

    市外经贸局负责加大对外商投资项目的扶持力度。
    市统计局负责新增上规上限企业入统和规上限上转规下限下企业的出统审核工作，联合相关部门定期开展统计执法检查。

    市金融局负责协调与金融机构对接，研究制定鼓励金融机构加大对中小企业信贷支持的措施，努力解决名录库培育企业融资需求。

    市国税局、地税局负责联合相关部门定期开展税务检查。

    市工商局、人力资源社会保障局、中山供电局负责协助开展统计执法和税务检查，并定期提供有关企业商事登记、社保、用电等数据。

    市府办公室、监察局负责对各级各部门工作落实情况进行督查，确保目标任务落实到位。

    各镇区要成立相应领导机构，统筹协调解决辖区企业上规上限工程实施过程中的问题。
    （二）加强企业财务服务，规范统计和税务工作。建立财务工作指导服务机制，调查了解企业经营情况和财务状况，加强对财务管理不规范的企业统计税务和财务指导，确保企业统计数据质量和实现依法统计。督促已达规上限上企业规模但未入统企业依法入统。防止企业以分拆、转名等形式规避入统。

    （三）加强监督问责。市府办公室、市监察局加强对各级各部门工作落实情况的监督检查，市统计局每季度对各镇区新增上规上限和可能出统企业情况进行通报预报。年底镇区未能完成工作目标任务的，由镇区向市政府说明情况；出现企业规上限上转规下限下出统的，由镇区向市领导小组办公室说明原因。
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